

El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA
La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones: Trimestre: 6 pesetas
Semestre: 12
América y Portugal: 30 ptas. al año
Redacción e Imprenta:
Mayor Pral., 15. Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

Según tarifa del periódico.
PAGO ANTICIPADO
Mayor Pral., 15.—Teléfono 8
(Edificio de la Federación)

AÑO XXXVI—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Martes 1 de Diciembre de 1925

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11357

DEL MOMENTO LA LLUVIA

Insistentemente caía el agua. Llovía ya veinticuatro horas lloviendo. El cielo estaba gris cuando llueve: tristemente gris.
La lluvia realmente es triste cuando cae sobre la ciudad y se ve la animación de sus calles disminuida y a la gente que circula por ellas, lánguida y escuadrada bajo los parapaguas. Pero la lluvia es alegre, es generosa con que resuelve las necesidades de la tierra y desgarga más pronto la madurez de los frutos.
Bendita lluvia! Nada hay en la naturaleza más rico ni más fecundo. El agua, son la fuente de toda vida, pero el agua más inmediatamente del sol. Del cielo viene y se oculta en la tierra para aparecer de nuevo en las fuentes, discurriendo por los cauces de los ríos, regando las vegas, abasteciendo las ciudades, moviéndose en movimiento con la fuerza de los mareas, convirtiéndose en luz y movimiento y en riqueza de todas clases para los distintos organismos que se aprovechan de ella.
El agua no es posible el sustento del vestido, ni la construcción. El agua transformó el mundo, pero una sequía completa haría algo que transformaría, le destruiría. Los ojos del labrador se alegran cuando la lluvia riega sus campos, pero en los ojos del labrador se miran y se alegran a su vez los industriales y los que no lo son.

Si Calderón llegó a decir por la boca del alcalde de Zalamea que no habría un capitán si no hubiera un labrador nosotros nos atrevemos a llegar mucho más allá que Calderón y decimos que no habría un juez, ni un fabricante, ni un artista, ni un filósofo, ni hombre alguno sobre la tierra, si no existiera el labrador que la cultivara y que recogiera sus frutos.
Por eso la lluvia que alegra al labrador debe alegrarnos a todos, y aunque a repiquear en las calles de nuestras ciudades, nos salpique y nos moleste, y entristezca nuestro cielo y nos ponga de mal humor, debemos bendecirla, y comparándola con el llanto, pues llanto del cielo es, repetir con el poeta:
.....Yo mil veces he bendecido a Dios, que nos dió el llanto para aliviar el corazón cual vemos calmar la lluvia el mar tempestuoso.
La lluvia calma el mar, y calma el hambre la sed, calma todas nuestras necesidades y nuestra miseria.
Azote temerariamente nuestro rostro, empape nuestras ropas y golpea contra los cristales de nuestras viviendas. ¡Qué más da!
Ese llanto del cielo, que trueca la miseria en riqueza y el dolor en alegría empuja casi siempre el llanto de los hombres. ¡Bendita sea!

que voy a reseñar entraña un heroísmo que puede representar un avance en la popularización del canto sacro y es sin duda un servicio meritísimo a la religión, a la patria y al arte.
Se llama el sacerdote Saturnino Tofé y Bonilla; ejerce su ministerio en Gímoleo, pueblecito de la diócesis de Calahorra, en la provincia de Logroño.
A su entrada en la parroquia, se encontró con un viejo órgano que ningún feligrés sabía manejar.
Aficionado a la música, deseoso de esplendor del culto, no pudiendo por otra parte mermar la asignación tan

reducida y ruin que ni para lo preciso daba, ¿cómo pensar en traer de fuera organista? Pero también—se preguntaba el señor Tofé—¿cómo renunciar en absoluto y para siempre al empleo del órgano? ¿No había manera de encontrar un procedimiento adecuado, sencillo? como único para sustituir al organista de profesión? habría medio de manejar convenientemente el órgano o el armonium sin saber de música?
Hago punto. Se alarga la crónica, y aún queda del tema lo más principal.
J. Polo Benito

SISTEMA REPRESENTATIVO Política futura

Con las declaraciones del marqués de Estrella en Jerez, han coincidido apreciaciones que desde las primeras columnas de «El Imparcial» hace el exministro Argente en orden a la constitución del organismo legislativo en el porvenir.
Son frecuentes las elegías que los hombres representativos del antiguo régimen consagran a las instituciones derrocadas por una luz histórica inexorable, productora de la muerte de lo caduco cuando fueron agotados los germen de la virtualidad.
Un día y otro se clama contra la restricción, harto llevadera de la libertad de imprenta. Recientemente, Roig y Bergadá deploraba la desaparición del Jurado sencillamente para poner en evidencia un caso de posible impunidad si hubiera sido sometido al veredicto de aquel Tribunal, en buena hora desterrado de entre nosotros en servicio de la justicia.
Ahora, es un exministro que al favor de las oligarquías pretéritas debió su preeminente posición política, el que propugna el régimen parlamentario en contraposición al representativo.
No puede admitirse en manera alguna que a título de reflejo de la constitución interna de nuestro país, sea defendible el sistema parlamentario, porque en la médula de nuestra historia no hay institución alguna que admita entronque con las características de tal organización, enterrada en su propio descrédito antes de que el Directorio se encargase de extender su partida de defunción.
En cambio, las Cortes españolas, de antiguo abolengo, con carácter representativo y democratizadas desde que a ellas tiene acceso el estado llano, son algo que encarna perfectamente en la vida de nuestro pueblo y que, por medio de los procuradores de las ciudades y de las villas, respondió a las necesidades del país de un modo eficiente, hasta que el absolutismo de los monarcas, conspirando con el régimen de los destinos públicos puesto en manos de favoritos y de extranjeños, ahogó el clamor popular revelado en aquellas magníficas asambleas que tienen una progenie tan ilustre como la de los primeros Concilios toledanos.
Es inútil pensar en una restauración fiel de los organismos medievales, porque las necesidades de los tiempos demandan que a ellas se atemperen las palpitaciones todas de la vida pública; y, tanto los principios modernos de la Ciencia política, en lo que tengan de justos y de aceptables, como las enseñanzas de la práctica, deben ser aplicados a la regulación del instrumento legislativo del Estado.
El general Primo de Rivera ha dicho en Jerez que no hace cuestión cerrada de la unidad de la Cámara, aunque claro es que se inclina a defenderla, porque entraña una simplificación en la tarea de formar las leyes, que en el sistema bicameral representaba una pugna, a veces infranqueable, de la necesidad con los intereses creados.
Por absurdo y por desacreditado, no

suele ser empleado ya el sistema de acudir ejemplos extraños a que acude el señor Argente invocando aspectos patológicos de la representación política en los Estados Unidos, para deducir la consecuencia de que no conviene la implantación del régimen entre nosotros, como si la experiencia de las instituciones políticas hubiera de ser observada en pueblo tan distinto en todas sus modalidades del nuestro como el norteamericano.
Y, para que resalte más la incongruencia del ejemplo, éste se invoca después de resaltar la precisión de que la Constitución escrita de un país se amolda a su vida interna.
Ha fracasado el parlamentarismo, entre otras razones por que representaba la suplantación de la realidad con sinnúmero de ficciones: la de la soberanía nacional, velo que encubría la ponderación de unas cuantas oligarquías, perfectamente definidas, contratantes entre sí acerca de los destinos de la Patria; la de la democracia, cuando realmente eran contados señores los que daban la consigna e imponían su criterio a las mesnadas parlamentarias; el sufragio universal, emitido bajo la presión de la influencia caciquil o de dinero; y la potestad legislativa, en suma, ejercida de un modo inconsciente y arbitrario.
Importa que las Cortes tengan un enlace con la tradición; pero que nazcan oreadas con los progresos de los tiempos y vengán a constituir un eco de la voluntad del país, con la representación de todas sus clases sociales, no para derrochar intempestiva elocuencia, sino con objeto de que sean expuestas y atendidas las verdaderas necesidades del pueblo.
La tarea es tanto más ardua, cuanto que ha de encontrar grandes resistencias en los bien avenidos con el régimen que ha imperado hasta ahora, y exige moldes nuevos, para vaciar en ellos los tradicionales principios de los tiempos en que la libertad municipal engrandeció a la Patria, llevando el sistema representativo a su culmen hasta conseguir la perfecta realización de los grandes ideales nacionales.

IMPORTANTE RESOLUCIÓN

La exención de derechos reales por las compras de tierras que hacen los Sindicatos Agrícolas

He aquí un asunto importantísimo. Algunos abogados del Estado y Registro de la Propiedad, estiman la no exención del impuesto referido.
A propósito de esto, nos complace en insertar la siguiente resolución de la Presidencia del Directorio, que estimamos clarísima con respecto al particular:
En el caso a que se refiere la resolución adjunta, la Abogacía del Estado de Madrid, que siempre ha reconocido la exención de derechos reales en las compras de tierras hechas por los Sindicatos Agrícolas, liquidó, no obstante, una compra hecha por el Sindicato de Villanueva de la Serena, más que por error, que padecía la propia Abogacía del Estado, por algunos defectos de redacción de la escritura.
No habiendo términos hábiles para recurrir por haber trascurrido los plazos legales, sin culpa del interesado, el secretario de la Confederación elevó al Directorio una razonada instancia, y el Directorio, por informe de la propia Abogacía del Estado a la Dirección general de lo Contencioso, ha acordado anular la liquidación practicada, añadiendo que ellos se conforman «con los buenos principios fiscales». Hay que tener en cuenta que la liquidación importaba bastantes miles de pesetas.
He aquí, ahora, la resolución mencionada:
«Jefatura del Gobierno y Presidencia del Directorio Militar. En contestación al escrito que con fecha 5 de febrero último elevó a esta Presidencia del Directorio en solicitud de anulación de una liquidación practicada por el impuesto de derechos reales, en la escritura de compra de una finca, autorizada por el Notario de esta Corte don Juan G. Ocampo, en 3 de Mayo de 1924, y que ese Sindicato adquirió por

compra a don Enrique Ortíz de Zárate, la Dehesa denominada «Veguillas del Duque», he de manifestarle que por Real orden de 18 de marzo de 1921 se concedió a ese Sindicato las exenciones tributarias de la Ley de 23 de enero de 1906, y el certificado del mismo de inscripción en el libro especial de registros de Sindicatos Agrícolas.
Examinados que fueron todos los antecedentes de la Dirección general de lo Contencioso de la adquisición indicada y a pesar de que el contrato de venta, aparecía liquidado a cargo del Sindicato, por la Oficina de Derechos Reales de Madrid (la liquidación número 7.259 de 1924-25) se remitieron por aquel Centro a la Abogacía del Estado de la Delegación de Hacienda, para que, en su vista adoptase la resolución que estimase procedente, la cual por comunicación de 12 del actual dió cuenta a la Dirección general de lo Contencioso, que por acuerdo de la misma fecha, ha sido anulada la liquidación número 7.259 del ejercicio de 1924-25, girada a nombre del Sindicato Agrícola de Villanueva de la Serena.
Y como esta resolución inspirada en buenos principios fiscales se conforma con la petición de ese Sindicato, me complace en ponerlo en su conocimiento, lo que hago de orden del excelentísimo señor Presidente interino del Directorio militar, como resolución al escrito de referencia y para su satisfacción.
Dios guarde a usted muchos años. Madrid, 30 septiembre de 1925.—El general secretario, P. A.—El teniente coronel, Antonio Almagro. Señor don Pablo Sáenz de Barés.—Hay al margen un sello en tinta negra, que dice: Presidencia del Directorio Militar.—30 septiembre 1925.—Número 5.411 H.—Salida.

INVENTO DE UN CURA DE ALDEA

En la alta y saludable empresa de la religión que es tema principal de estas crónicas, destaca con vigor relieve de algún tiempo a esta parte la orientación litúrgica.
Que en la actuación de la fe trasciende y palpita el conocimiento del espíritu, que penetren en el espíritu, las bellezas y armonías del cantoral sagrado y a compás de la voz del sacerdote resuene la del pueblo entonando las divinas laudes.
No en vano el gran Pontífice Pío X, aludando en el diagnóstico del mal contemporáneo, halló que buena parte del remedio estaba en volver los ojos al corazón a las tradiciones litúrgicas que alcanzaban al Clero y al pueblo fiel en el incomparable simbolismo de nuestras ceremonias, en la exelsitud lírica de nuestro salmo.

nas alcanzan para sostener sacristán y acócos. ¿Cómo, pues, habrá de alargarse hasta llegar al pago del organista? Innumerables son las iglesias de aldeas, en las que la piedad y la esplendor andando juntas, dieron el espíritu humano levantándolo a más encumbradas regiones; pero allí suele estar, arrumbado en el coro del templo, carcomido por el abandono, o a lo más, donde la desidia y la miseria no hicieron de las suyas, esperando, como en la rima de Bécquer, la mano que despierte dulzuras y melodías.
¡Qué pena escuchar la voz del sacerdote solitaria, escueta, cantando las alabanzas de Dios ante un pueblo mudo!
Parte integrante de la liturgia es la música y ayudar con ella el ejercicio del culto es elevarlo a su más alto grado de belleza, es darle un atractivo espiritual hondo, íntimo que anima al gusto cumplimiento de los deberes religiosos y estimula la santidad de vida.
Pero ya queda algo dicho de las magnas dificultades que hay para conseguir estas ventajas. Lo que importa es hallar un remedio eficaz y pronto. Del Estado vale más no hablar. Por millares se cuentan las parroquias cuyo servicio tiene que atender con menos de doscientas pesetas. Sacristanes y organistas acudieron no ha mucho a los Poderes públicos en demanda de aumento en sus haberes. ¿Habrá que decir cual fué la respuesta?

Tampoco es fácil que los pueblos por sí mismos y con donativos del vecindario atajen ni curen el mal que aquí se lamenta. El coste de la vida cada vez más creciente, la indiferencia e ignorancia religiosa que disminuye más despacio de lo que fuera menester y otras razones que no son del caso lo impiden.
¿Quién poseerá la clave de la dificultad? Yo no sé de otro probable poseedor que el celo, el ansia ardiente y viva que enciende el alma del sacerdote de entusiasmos para encontrar medios, allí donde parece que la esterilidad tenga su acierto, para inventar recursos allí donde la carencia de éstos parece cosa notoria.
Conozco un caso que tiene visos de extraordinaria magnitud en este orden de actividades sacerdotales. Cara a cara di con él gracias a un excelentísimo amigo y también excelentísimo señor conde de Casa-Fuerte don Elias de Montoya y a la publicidad entregó el caso, por tener la persuasión de que la obra del párroco

de la Acción Católica en el mundo
En la alta y saludable empresa de la religión que es tema principal de estas crónicas, destaca con vigor relieve de algún tiempo a esta parte la orientación litúrgica.
Que en la actuación de la fe trasciende y palpita el conocimiento del espíritu, que penetren en el espíritu, las bellezas y armonías del cantoral sagrado y a compás de la voz del sacerdote resuene la del pueblo entonando las divinas laudes.
No en vano el gran Pontífice Pío X, aludando en el diagnóstico del mal contemporáneo, halló que buena parte del remedio estaba en volver los ojos al corazón a las tradiciones litúrgicas que alcanzaban al Clero y al pueblo fiel en el incomparable simbolismo de nuestras ceremonias, en la exelsitud lírica de nuestro salmo.
Nuestro Ezequiel, según la acertada expresión del Cardenal Guisasaola, de gran memoria, que había de reinar y vestir los huesos áridos», el Pontífice de la Eucaristía abrió en su «MOTU PROPIO» la era gloriosa de la restauración religiosa y artística, febrilmente orientada en nuestra España por el Episcopado que organizó y cerniendo con éxito los Congresos de Valladolid, Sevilla y Barcelona; que promovió la Asociación Cecilia, establecida en los Seminarios la «Schola Cantorum» y trabaja incansable en esta empresa rica en bienes para la Religión y el Arte.
La religión y la música, ha dicho el Obispo de Laval, son dos hermanos que descendieron juntos del cielo y no han sabido separarse. «No os pataca para describir la amorosa comunidad en que vivieron siempre el cántico y el arte español? Enterrados el polvo de los siglos yacían en el archivo de muchas Catedrales teóricas de arte que la mano paciente de los maestros Millet, Pedrell, Albéniz y otros muchos, han descubierto; manantial de subido lirismo y de inefables melodías eran los cantos populares, verdaderos honores de Iglesia, no pocos de ellos, ahora olvidados merced a la pernicioso influencia de la música ligera, sensual y estéril que ha depravado el gusto de nuestro pueblo.
La causa es sobradamente conocida. El piano y mezzina la asignación, ape-

El libro de don Marcelino Arana
Hemos leído detenidamente la obra que acaba de ver la luz pública sobre los «Nuevos métodos de cultivo en seco, EL CULTIVO CONTÍNUO», de don Marcelino de Arana y Franco.
Tenemos el deber de dar información sobre el libro del señor Arana, no tanto por sumarnos al concierto de felicitación unánime que la prensa de todos los matices le dedica estos días, como por responder al nombre de prensa agraria, para la cual la notable producción del Ingeniero ilustre no debe pasar inadvertida.
Don Marcelino Arana se nos presenta en su obra tal cual es, de espíritu recto, observador, pensador, tenaz en descubrir los secretos que encierra la naturaleza para mejorar los procedimientos del cultivo de la tierra.
Sin dobles fustiga cuando lo cree oportuno a los que a costa de la agricultura buscan el medro personal y no le atormentan los dardos enemigos que de distintas partes pudieran amanzarle por hacer pública la verdad.
Tal es su artículo sobre «los trigos de fuerza en España», que defiende contra los negociantes de conveniencia, ser tan buenos como los mejores del mundo.
En la notable publicación encontramos salpicado por todas sus páginas el nombre de Zamora, el trabajo del señor Arana, que adquiere sobre todo un mérito extraordinario cuando va unido al nombre de otros pueblos castellanos, dándonos una idea clara de las costumbres de nuestros labradores al cultivar la propiedad conforme a procedimientos propiamente, algunos de los cuales han servido al autor para realizar experiencias que adelantaron el feliz resultado de sus observaciones.
Cómo se alza, bina y tercia, en tie-

Médico militar
Medicina general. Enfermedades secretas. Piel.
DIATERMIA
Faradización, Eudoscopia, etc. Consulta: de 12 a 2 y de 8 a 10
Mayor Pral., 25 y 27 (Banco Castellano)

Lucio G. de Medina
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Gestiona la compra-venta de oro, marcos, libras, francos y demás divisas extranjeras, al contado y a plazos, en condiciones inmejorables. Igualmente acepta órdenes para comprar y vender fincas urbanas y rústicas, cereales y toda clase de mercaderías.
Escrifitório: Barrio y Mier, 14, principal.—Teléfono n.º 75.

TUDELA - VEGUIN
Cemento Portland de absoluta garantía, según lo demuestra su empleo en las obras de más importancia, como puentes, canales, puertos, etc.
Precios y condiciones a
Segundo Costillas
Apartado de Correos núm. 51. Teléfono núm. 2-68
LEÓN

de la Acción Católica en el mundo
En la alta y saludable empresa de la religión que es tema principal de estas crónicas, destaca con vigor relieve de algún tiempo a esta parte la orientación litúrgica.
Que en la actuación de la fe trasciende y palpita el conocimiento del espíritu, que penetren en el espíritu, las bellezas y armonías del cantoral sagrado y a compás de la voz del sacerdote resuene la del pueblo entonando las divinas laudes.
No en vano el gran Pontífice Pío X, aludando en el diagnóstico del mal contemporáneo, halló que buena parte del remedio estaba en volver los ojos al corazón a las tradiciones litúrgicas que alcanzaban al Clero y al pueblo fiel en el incomparable simbolismo de nuestras ceremonias, en la exelsitud lírica de nuestro salmo.
Nuestro Ezequiel, según la acertada expresión del Cardenal Guisasaola, de gran memoria, que había de reinar y vestir los huesos áridos», el Pontífice de la Eucaristía abrió en su «MOTU PROPIO» la era gloriosa de la restauración religiosa y artística, febrilmente orientada en nuestra España por el Episcopado que organizó y cerniendo con éxito los Congresos de Valladolid, Sevilla y Barcelona; que promovió la Asociación Cecilia, establecida en los Seminarios la «Schola Cantorum» y trabaja incansable en esta empresa rica en bienes para la Religión y el Arte.
La religión y la música, ha dicho el Obispo de Laval, son dos hermanos que descendieron juntos del cielo y no han sabido separarse. «No os pataca para describir la amorosa comunidad en que vivieron siempre el cántico y el arte español? Enterrados el polvo de los siglos yacían en el archivo de muchas Catedrales teóricas de arte que la mano paciente de los maestros Millet, Pedrell, Albéniz y otros muchos, han descubierto; manantial de subido lirismo y de inefables melodías eran los cantos populares, verdaderos honores de Iglesia, no pocos de ellos, ahora olvidados merced a la pernicioso influencia de la música ligera, sensual y estéril que ha depravado el gusto de nuestro pueblo.
La causa es sobradamente conocida. El piano y mezzina la asignación, ape-

branza, consiguiendo, sí, aumentar la riqueza agrícola.

Para ello ha utilizado cultivadores de América, de Francia, de Italia, de España y hasta los rudimentarios de nuestros pueblos.

Todo ese estudio ha conseguido formar en el señor Arana el plan fijo de su sistema de cultivo, que es hoy el que con gran ardor se está juzgando en todo el mundo y del cual se piensa que en fecha no lejana pueda causar honda revolución en la marcha de los Estados, del capital y del trabajo, en el orden político y en el orden de las economías nacionales.

Creemos que no es oportuno decir más de la obra de don Marcelino Arana.

Si nosotros saliéramos al palenque defendiendo lo que ya no necesita defensa, podría tacharse de apasionados y, aunque lo estamos de verdad por don Marcelino, nos parece mejor recomendar que cada uno adquiera su obra.

Una petición

Los ferroviarios piden una paga extraordinaria.

Una nutrida comisión de ferroviarios de la Compañía del Norte, representando a todos sus compañeros de los distintos servicios, vienen gestionando de dicha Empresa y de los poderes públicos la concesión de una gratificación extraordinaria para que, y mientras estudien sus mejoras definitivas, puedan atenuar algo la lamentable situación económica que atraviesan, al igual que la mayoría de las clases trabajadoras del país, por el encarecimiento continuo del coste de la vida.

Están satisfechos porque la Compañía del Norte les ha prestado buena acogida y reconoce la justicia de la petición.

Vida Religiosa

Pensamiento cristiano

Oración es voz de alma agradecida, grito de amor que se eleva al cielo, afecto de alabanza o resignación, ya en el seno de la alegría, ya en medio de la tristeza; es complacencia en las perfecciones infinitas de nuestro Padre Celestial, y pena de verle ofendido y deseo de extender su reino y plática filial con El, de corazón a corazón.

Se debe orar con atención, humildad, confianza y perseverancia (como indica el Catecismo, libro muy conveniente en todas las casas si es estudiado y atendido). Mientras esto no sea, tal vez habremos rezado mucho y discursado largamente, pero habremos orado poco, quizás nada... ¡A Dios no se le mueve con palabras retóricas ni humanas razones desprovistas de devoción!... Debe hablarse a la vez que se le ame, con todo el alma, cerebro y corazón, sin violencia y en todo tiempo; y no menos en este mes, tiempo de Adviento de la Inmaculada Natividad del Redentor, etc., etc.

A. G. S. Palencia, 1.º de Diciembre de 1925.

UNA CIRCULAR

Los oficiales de complemento

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular ordenando que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 446 del reglamento para el reclutamiento y reemplazo vigente, el número de aspirantes a oficiales de complemento que pueden admitirse por Arma o Cuerpo en la próxima concentración será el siguiente: Infantería, 342; Caballería, 74; Artillería, 216; Ingenieros, 83; Intendencia, 34; Sanidad militar, 40.

Viaje de estudio

El vicepresidente de la Confederación N. C. A. don José María Azara, marcha al Extranjero comisionado por el Directorio.

Nos hemos enterado por la prensa de Madrid que el Directorio ha comisionado a nuestro querido amigo el digno vicepresidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria, don José María Azara, para estudiar en Francia, Bélgica y Holanda las instituciones benéfico-docentes de enseñanza agrícola minera o pecuaria.

El señor Azara ha salido ya para el Extranjero, con el fin de cumplir esta importante misión.

Felicitemos al señor Azara por esta distinción tan merecida y esperamos muy confiados que sus estudios han de aprovechar mucho para el desenvolvimiento de la Obra confederal Católico Agraria.

En la Audiencia

Vista de dos causas

Ante esta Audiencia han comparecido en el día de hoy, para responder de un delito de lesiones menos graves, de que han sido acusados por el Ministerio fiscal, los procesados Santiago Calvo y Julio Pérez, para quienes solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor para cada uno.

La defensa de los procesados, a cargo de los letrados don Alberto Gómez Arroyo y don José Ordóñez Pascual, en razonados informes, interesaron la absolución para sus respectivos patrocinados.

También tuvo lugar la vista de la causa seguida contra Andrés Aguilar Pérez, que fué acusado por el Ministerio fiscal de un delito de lesiones graves, para el que solicitó la pena de un año y un día de prisión correccional.

La defensa del procesado, a cargo del letrado don Eleuterio Isla, también en razonado informe solicitó la absolución, o en el peor caso se le impusiera la pena de 4 meses y un día de arresto mayor.

Sentencia

En la causa seguida contra Saturnino González Merino, se ha dictado sentencia, por la que se le condena, como autor de un delito de lesiones menos graves, con la concurrencia de una circunstancia atenuante, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y costas, así como a que indemnice al perjudicado en la cantidad de 72 pesetas. La defensa de este procesado estuvo a cargo del competente Letrado don Asurio Herrero.

Barca

INFORMACIONES PROVINCIALES

(DE NUESTROS CORRESPONSALES) TORQUEMADA

Atropellada por un automóvil

Viniendo de Quintana, el vecino Ildefonso Corporales Sánchez, de 67 años, casado, de Valdelosa (Salamanca), acompañado de su mujer Ramona Martín, de 64, de Almeida (Zamora), la cual conducía un carro de su propiedad, fué atropellada por un automóvil que venía en dirección contraria, al llegar al kilómetro 253, de la carretera de Burgos.

El carro quedó destruido y el automóvil sufrió averías que le obligaron a detenerse.

El auto es de San Sebastián número 2.713, e iba ocupado por un señor y una señora que huyeron en otro coche que pasaba por allí, con dirección a Burgos.

La Guardia Civil intervino en el asunto.

DUEÑAS

Disparos al aire

A la salida de un baile de esta localidad, y en la plaza del Campillo, hizo anoche, dos disparos de pistola al aire, el joven de 24 años, Saturnino Martínez Moreno, de Valderas (León).

Iba un poco «calamocano» y fué detenido por la Guardia Civil.

La Flor de Castilla

Fábrica de Fideos y Pastas para sopa Montada con todos los adelantos modernos Leoncio Rebollada Gil de Fuentes, 18 PALENCIA

Notas de Hacienda

Libramientos

Se han puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes: Don Demetrio Casañé

- > Julio Lora
> Isidoro Páramo
Sr. Depositario Pagador
> Administrador de Correos

Clases pasivas

Los haberes de clases pasivas se cobrarán del 1 al 6 inclusive del mes actual.

Notas de Sociedad

Fiesta onomástica

En el día de hoy ha celebrado su fiesta onomástica el digno y culto alcalde de Palencia, don Natalio de Fuentes Tapís.

Con tan fausto motivo ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, afectuosa y sincera.

Del Gobierno civil

El Aguinaldo del Soldado

Al recibir esta mañana el señor gobernador a los periodistas locales, nos dijo que existía gran entusiasmo por parte de las Damas y Caballeros de la Cruz Roja en Palencia, para allegar recursos encaminados a la mejor celebración de «El Aguinaldo del Soldado», suscripción altamente patriótica, porque es el recuerdo vivo de nuestros heroicos soldados, que dan en África su sangre por España.

En los pueblos de la provincia, no es el entusiasmo, ni menos fervoroso, ni menos brillante, aportando todos los vecinos, su granito de arena, su pequeña o grande cantidad en metálico, destinada a tan laudable fin.

El señor Cuesta Fernández, no esperaba menos de la hidalga tierra palentina, a la que profesa sus afectos y cariños.

Permiso

El delegado gubernativo de Carrión de los Condes, ha salido hoy con dirección a Madrid, en virtud del permiso que le concediera el señor Cuesta Fernández para asuntos profesionales.

Conferencias culturales

La primera autoridad de la provincia, ha visto muy complacido el esfuerzo que en Ledigos realizan los maestros, el párroco, el médico y el secretario, en las clases de adultos nocturnas, que ilustran con distintas y provechosas conferencias culturales.

Así nos lo hizo constar para satisfacción de dichos señores don Fernando Toledano, don Miguel Pérez y don Genaro Alonso.

Para una casa-cuartel

La Comisión nombrada por el Ayuntamiento de Guardo para recabar recursos con que cubrir las atenciones que exija la construcción de una nueva casa-cuartel de la Guardia civil, comunica al señor gobernador que van por buen camino sus gestiones y el empréstito iniciado se cubrirá prontamente.

La cantidad total de las obras asciende a 20.000 pesetas y la ya recaudada a 12.500.

Los términos municipales

El delegado gubernativo del partido de Baltanás, ha entregado al señor Cuesta el acta de deslinde de términos municipales del Ayuntamiento de Reinoso de Cerrato y Villamediana.

Así queda cumplido cuanto dispone el Decreto-Ley de 2 de Abril último.

Crónica Municipal

La Permanente

Mañana, a las siete de la noche, se reunirá en sesión ordinaria la Comisión Permanente del Ayuntamiento. En ella se resolverán los asuntos pendientes de tramitación.

De interés para los agricultores

En Paredes de Nava

El presidente del Circulo de Labradores de Paredes de Nava, ha dirigido al jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, el siguiente telegrama:

«Conocido Real Decreto 10 del actual sobre anchura llantas carros y reunidos socios Circulo, suplican a V. E. la derogación de dicho Real Decreto por gravar intereses agricultores: El presidente, Isaías Cardenoso.»

El mismo Circulo de Labradores, con motivo de la suscripción abierta, para la adquisición de las grandes Cruces de San Fernando y del Mérito Naval, que se han de regalar al señor Presidente del Directorio, excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, se ha suscrito con el máximo que admite dicha suscripción.

Suscripción palentina

En honor de Primo de Rivera

El alcalde señor Fuentes, nos ha manifestado que ha quedado abierta desde hoy, en el Ayuntamiento, la suscripción popular, para costear con su producto, en toda España, las insignias de las grandes Cruces de San Fernando y del Mérito Naval, que el Monarca ha concedido al jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, por su brillante actuación en Marruecos.

La cuota máxima es de una peseta y la mínima de diez céntimos.

El sobrante de la suscripción podrá destinarse al general, a los fines que desee.

SOBRE UNA MEMORIA

El Banco Español de Crédito

El director del Banco Español de Crédito en la Sucursal de Palencia, don Juan Pérez de Tena, ha tenido la atención que agradecemos, de enviarnos la memoria de dicho Banco, correspondiente al Ejercicio de 1924 a 1925, aprobada por la junta general de accionistas en 14 de Noviembre último.

El beneficio líquido obtenido por dicho Banco en referido ejercicio es de 6.766.227,20 pesetas.

Este es el mayor elogio que pudiéramos tributar al Banco Español de Crédito, a cuyo Consejo y directores felicitamos cumplidamente.

El mismo Banco, con objeto de ir completando su ya importante red de Sucursales, ha inaugurado, durante el ejercicio a que la Memoria se refiere, las de Arcos de la Frontera, Archidona, Ayamonte, Baeza, Bujalance, Cádiz, Carrión de los Condes, Castro del Río, Cuéllar, Cuevas de Vera, Daimiel, Estella, Fregenal de la Sierra, Los Navalmorales, Mancha Real, Milagro, Novelda, Porcuna, Puertollano, Vera de Bidasoa y Villada, y están próximas a inaugurar sus servicios las de Aguilar de la Frontera, Alcalá la Real, Algemés, Caravaca, Cartagena, Cieza, Constantina, Fuente de Cantos, Hinojosa del Duque, Lora del Río, Orihuela, Peñafiel, Segorbe, Socuéllamos, Tona y Valderrobres.

En la actualidad funcionan 103 Sucursales.

Aquilino Sandino

ELECTRICISTA

Reparación e instalación de maquinaria eléctrica.

San Francisco, 6, Palencia



La LUMINICULTURA

trata de las cuestiones económicas desde el punto de vista alumbrado. Combate la idea errónea de que el alumbrado eléctrico sea un lujo y exige de cada cual, el aprovechamiento de las cualidades económicas y culturales inherentes a la luz.

OSRAM

Los mercados en la Provincia y Región

(DATOS COMUNICADOS POR NUESTROS CORRESPONSALES)

El invierno es con nosotros, con todas sus tristezas y rigores. El otoño, ahora, sólo es de nombre, quien manda es el otro, aunque no se le corresponda tomar posesión hasta el 21 del próximo mes.

Estos fríos, estas nieves, nos los traen los vientos del Guadarrama acompañados por los del Norte que alteran con un vigor inimitable. Cualquiera se fia del tiempo cuando hace tres días casi estorbaba la ropa al sol.

La nevada del sábado fué de gran provecho para el campo. Otras vendrán indudablemente a completar la benéfica influencia en los sembrados de estas tierras de pan llevar, y con ello tendremos mucho andado para que la recolección del próximo año supere a la última.

EN LA CAPITAL

El mercado de hoy, se ha visto poco concurrido.

Los precios de cotización son los siguientes:

- Trigo, a 81 reales las 92 libras.
Cebada, a 56 las 70.
Avena, a 37 fanega.
Titos, a 65 y 66.

EN LA PROVINCIA

- Villarramiel
Trigo, a 20 y 25 pesetas fanega de 92 libras.
Centeno, a 16 las 90.
Cebada, a 14 las 70.
Avena, a 11,50 las 60.
Yeros, a 16 las 92.
Lentejas, a 19,25 las 92.
Muestras, a 15,50 las 92.
Maiz, a 45 los 100 kilos.
Harinas, a 60 los 100 con saco.
Salvados, a 3,50 arroba.
Patatas, a 3.
Huevos, a 3 docena.
Carne con hueso, a 3,20.
Idem sin hueso, a 3.

- Tocino, a 3,75.
Hebra de idem, a 5,50.
Nueces, a 1,05.
Cerdos al vivo, de 30 a 34 pesetas arroba, según clase.
Tiempo muy frío, cielo encapotado, amenazando otra nevada.
Los sembrados bien nacidos.
El mercado, concurrido.
Los precios, puede decirse que no han oscilado.

Herrera de Pisuergra

- Trigo, a 48 pesetas los 100 kilos.
Cebada, a 43,50.
Avena, a 38.
Algarrobas, a 38.
Muestras, a 45.
Yeros, a 37,50.
Alubias, a 140.
Lentejas, a 43.
Guisantes, a 40.
Garbanzos finos, a 120.
Idem regulares, a 110.
Idem menudos, a 90.
Harina extra, a 62.
Idem de primera, a 60.
Idem panadera, a 59.
Tercerilla, a 19 los 40.

- Comidilla, a 17.
Salvado, a 15.

EN LA REGION

- Sahagún
Trigo, a 46 pesetas los 100.
Centeno, a 52 reales.
Cebada, a 59.
Avena, a 62.
Garbanzos gordos, a 1,75 pesetas.
Idem regulares, a 1,30.
Idem menudos, a 1.

Valladolid
El mercado triguero continúa des- envolviéndose casi en las mismas condiciones que hasta hoy.

Los precios se mantienen en la misma altura, pero con flojedad aunque la actividad no es grande y además se ve dificultada por el temporal que no permite, sobre todo, el mercado al detall.

Se continúa pensando en que este estado de cosas hará que el mercado acuse un sostenimiento en los precios.

En el mercado del Canal entraron unas 500 fanegas de trigo a 85 reales una, es decir, 49,14 pesetas los 100 kilos.

Al mismo precio fueron cotizadas las 400 fanegas, cuya entrada se registró en el mercado del Arco.

Seguen produciendo las fábricas y encontrando en el tráfico las mismas dificultades por la carencia de vagones, mal que va resultando endémico con perjuicio del negocio harinero que no encuentra medio hábil de poder corresponder con prontitud los pedidos que recibe.

Los precios a que suelen venderse los demás granos, son los siguientes: Centeno, a 39,35 y 40,50 pesetas los 100 kilos.

- Cebada, a 44,50 y 45.
Avena, a 39.
Algarrobas, a 40,50 y 41,60.
Yeros, a 47,50.

Medina del Campo

En el mercado de hoy han regido los precios siguientes:

- Trigo, a 86 y 87 reales fanega.
Cebada, a 58.
Centeno, a 63.
Algarrobas, a 67 y 68.
Tendencia sostenida.
Harina extra, a 66 pesetas los 100.

SUCESOS

Anoche en el tren correo de Santander, fué detenido por la Policía y conducido a la Inspección de Vigilancia un individuo llamado José Montoya, de 33 años, soltero, natural de Málaga, y jornalero de oficio. Se trató de identificar su personalidad.

Pacientes asistidos en ella y lesionados que sufrieron: Julio González, de 28 años, herido cortante en la mano izquierda. Eufemia Guardo, de 19, quemadura de primer grado en el brazo derecho.

NOTICIAS Y GACETILLAS

Con motivo de ser hoy el primer día de la concentración de reclutas, se ha visto nuestra ciudad muy animada con la permanencia de numerosos soldados y familias de los mismos.

Los destinos a Cuerpo se realizan atendiendo las actuales necesidades. El día 3 termina la concentración.

Caldo de cereales Vigor Dr. Fajó

Único alimento eficazísimo en los trastornos digestivos. Vía. Comest.

2-Vitamin-Fruit-Caldo

Rico caldo de cereales. Vía. Comest.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Las operaciones verificadas durante la última semana, fueron las siguientes:

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones nuevas 0, que importaron 0,00 pesetas. Por continuación, 12, por valor de 342 pesetas. Pagos: A cuenta, 7, importantes 380; por saldo, 0, por pesetas 0.000'00.

MONTE DE PIEDAD.—Desempeños, 130, que importaron 1.539'00 pesetas. Renovaciones, 0, por valor de 000'00 pesetas. Ventas, 00, importantes 000'00. Préstamos, 141, por pesetas 1.479.

Se interesa la presentación en la secretaría de este Ayuntamiento (Mogocido de Quintas) del mozo Nicolás Morafinos, para notificarle asuntos que le afectan.

Reparación de pisos de madera, lo más higiénico, la mejor reparación económica a cinco pesetas metro cuadrado, lo más práctico para bares, tiendas, etc. Piso rápido, informes en la CASA URALITA, Mayor Pral., 258.

Por pastoreo abusivo en la línea de la Robla, han sido denunciados en Respenda los vecinos de Avinante y Las Heras, Juan Vega García y Teodoro Sendino García.

Medias, seda, hilo y lana inglesa, calcetines y medias Sport, calcetines de lana, ropa interior, con garantía de su procedencia inglesa, sombreros de las mejores marcas, cómprenlos en Casa Martín. Mayor Pral., 78, Teléfono 414.

Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de veterinario titular, inspector de Higiene y Sanidad pecuaria de Auñón del Pino.

No pudiendo Vicente a una dura chuleta hincar el diente pidió Licor del Polo y, tras un rato, hincó el diente a la carne y... cumplió el plan. ¡No exi te cosa dura si nos cuidam's bien la dentadura!

En el Sotillo se ha encontrado hace días una cantidad de dinero. La persona que lo haya perdido puede pasar a recogerlo. Informarán en esta Administración.

San Francisco, 6, Palencia

Idem primera, a 65. Idem panadera, a 62. Salvados, a 47. Comidilla, a 32. Tendencia firme. Tiempo frío.

MERCADOS DE GANADO

- Herrera de Pisuergra
Bueyes de labor, a 1.100 pesetas.
Novillos, a 1.000.
Añojos, a 800.
Corderos al destete, a 50.
Cerdos de seis meses, a 90.
Ovejas, a 45.
Corderos, a 25.
Carneros, a 48.
Cabras, a 50.
Conejos, a 7.

Medina del Campo

En el mercado de ganados celebrados han regido los precios siguientes: Corderos castellanos, a 62 y 65 pesetas uno. Ovejas castellanas, a 60 y 62. Corderos churros, a 60 y 61. Ovejas churras, a 59 y 60. Corderos merinos, a 28 y 30. Tendencia firme.



COMPANÍA HAMBURGUESA - AMERICANA

Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MÉXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 2 de Diciembre vapor «HOLSATIA».

El 15 de Enero vapor «TOLEDO».

Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

El vapor «HOLSATIA» admite pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase y el vapor «TOLEDO» admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios en 5.ª clase: Para la Habana, 539'50. Para Veracruz y Tampico, 582'75.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios en Santander CARLOS HOPPE y COMPANÍA, apartado postal núm. 27.—Teléfono número 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.

NOTA. Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de salida con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Oficina de información y despacho de pasajes para emigrantes, a cargo de D. GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, número 2.—PALENCIA.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO **DIARREAS EN NIÑOS**
DISPEPSIA y Adultos que, a veces, alternan con
ACEDIAS Y VÓMITOS **ESTREÑIMIENTO**
INAPETENCIA **DILATACIÓN Y ÚLCERA**
FLATULENCIAS del Estómago **DISENTERIA**

OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Escríbase una botella y se estará pronto en el estomaco más débil, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir en su vida 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.



Holland-América Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas

Para La Habana, Veracruz y Tampico:

Vapor "Leerdam"	Bilbao	8 de Diciembre
	Santander	9 »
	Gijón	10 »
	Coruña	11 »
	Vigo	12 »
Vapor "Sparandam"	Bilbao	27 de Diciembre
	Santander	28 »
	Gijón	29 »
	Coruña	30 »
	Vigo	31 »
Vapor "Maasdam"	Bilbao	19 de Enero
	Santander	20 »
	Gijón	21 »
	Coruña	22 »
	Vigo	23 »
Vapor "Edam"	Bilbao	9 de Febrero
	Santander	10 »
	Gijón	11 »
	Coruña	12 »
	Vigo	13 »

Precio del pasaje en 3.ª clase a La Habana 539'50 id. » a Veracruz-Tampico 582'75

NOTA. Todos los señores pasajeros de 3.ª clase, son alojados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:

En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e hijos.—En Santander.—D. Francisco García.—En Coruña.—Señores López y Sánchez.—En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.ª. Agentes en Gijón: Sres. Viuda e hijos de Antonio López de Haro.

La hernia vencida

La hernia (quebradura) es una traidora enfermedad que tal vez no os esorba mayormente en el momento actual, pero sus molestias amargarán vuestra vejez y su terrible peligro de

ESTRANGULACIÓN

puede echaros repentinamente en la mesa de operación.

Los herniados temerosos de la operación o que no la deban practicar por su edad avanzada o alguna contra-indicación así como la tierna infancia si se trata de niños; las personas cansadas de comprar bragueros que añaden sus imperpinencias a las molestias de la hernia; en fin, todos los que quieren evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado, deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. BLETY, el acreditadísimo ortopédico francés tan conocido en nuestras provincias del Norte desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

LA PERFECTA y ABSOLUTA CONTENCIÓN

LA DISMINUCIÓN PROGRESIVA y RÁPIDA

Y LA DESAPARICIÓN DEFINITIVA de las HERNIAS por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean.

DESAPARICIÓN INMEDIATA del riesgo de EXTRANGULACIÓN y de TODOS LOS SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas y se manifiestan principalmente cuando hay cambios atmosféricos o se hizo algún exceso de trabajo o marcha. SUAVES y CÓMODOS no molestan nunca aunque el enfermo se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados.

Correspondiendo a la confianza con que le honraron tantísimas personas en su visita anterior, Mr. BLETY repite su viaje entre nosotros.—Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar esta buena oportunidad de cuidarse y presentarse sin vacilación en:

PALENCIA en el CENTRAL HOTEL CONTINENTAL el Domingo día 6 de Diciembre.—Horas, únicamente de nueve a una. Barcelona, Rambla Cataluña 65.—CASA MATRICULADA.

Gran Liquidación, por fin de Temporada
¡Forasteros, todos a Palencia!

Ha estallado la revolución comercial, para beneficio del público; hay liquidaciones forzosas y voluntarias para todos los gustos y necesidades; por eso la casa Gregorio Albarrán, Mayor Pral, 38, siempre alerta para favorecer a su clientela, tenía realizadas grandes compras de artículos, todos corrientes, a precios barafísimos.

Citaré algunos artículos para que el público se convenza de la bondad y baratura de los mismos.

- Toallas felpa pequeñas, a 0'50.
- Idem grandes, desde 1'20 a 5, las mejores (ocasión).
- Chalecos punto lana para señora, a 3 pesetas.
- Jerseys para obreros, talla grande, 5'50 y 4'80.
- Paraguas señora y caballero a 5 pesetas.
- Medias señora, p. inglés tamaño grande, desde 1 peseta.
- Camisetas señora desde 2'40.—Vestidos de lana para niñas, los de 20 pesetas, a 5.—Alfombritas a 1'10 ptas.—Medias suelas goma, a 2 ptas. par.
- Lienzo marca ancha, moreno, a peseta.
- Patenes vichis y lanillas vestidos a 0'80-0'90 y peseta el metro.
- Guantes color y negros, señora, caballero y niños, a 0,75, 1'20 y 1'50 en adelante.
- Fajas color y negras desde 1'50.—Cepillos ropa y botas a peseta.
- Ropa blanca a mitad de precio, etc., etc.

NOTA.—A toda persona cuyo gasto exceda de 5 pesetas en una sola compra, se le entregará por valor de una peseta en géneros de este comercio.

OTRA.—De no encontrar lo que el público pida, reserve sus compras, pues amenudo se siguen recibiendo expediciones de géneros de novedades a precios ventajosísimos.

Precios fijos. Suprimido el regateo

Mayor Principal, 38.—ALBARRÁN

Almacén de maderas

Entarimados de todas clases, Jambas, Rodapiés, Molduras, etc.

Talleres mecánicos de carpintería y herrería
Aserradero de maderas

Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y carreteros. Gran fábrica de JERGONES hierro, camas y somiers y todo lo concerniente a tejidos metálicos; una de las primeras en su clase.

José Gallego Ruipérez.—Cervantes, 9 y 11.—PALENCIA
TELÉFONO NÚMERO 67

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

- Calzos y bujes
- Norias
- Arados
- Prensas
- Trilladoras
- Aventadoras
- EN LA FUNDICIÓN
- de ALAEJOS

CATÁLOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijos
(Valladolid) ALAEJOS

MOLINO HARINERO Véndese

perfectamente montado con dos pares de piedras «Firtí y Dordoña» provisto de limpia-purificadora y un magnífico cernido con 7 tramos, todo ello movido con un gran motor de gas pobre de 55 a 58 H. P. marca «Gice» con su gasógeno y demás accesorios; todo ello nuevo y puede verse funcionar; si es preciso se dan facilidades para el pago. Informes, M. Iglesias Domínguez, en Cisneros (Palencia).

REPRESENTANTES

bien relacionados con Capitalistas, Bancos, Ferreterías, etc. BUSCO en esta provincia para Cajas de caudales, instalaciones para Bancos, etc.; primera calidad y marca conocida en el mundo entero. Dirigid ofertas detalladas con referencias a Castelló, La Prensa, Carmen, 18, Madrid.

Federación Católico-Agraria de Palencia
Caja Central de Ahorros y Préstamos

IMPOSICIONES

TIPOS DE INTERESES

A la vista, 3 1/2 por 100.

A seis meses, 4 por 100.

A doce meses, 4 1/2 por 100.

PRESTAMOS a los SINDICATOS para fines agrícolas

Horas de Caja: Días no feriados de 9 a 13

VENTA

de finca en el término de Mayorga de Campos, con casa, palomar, tierra de labrantío y viñedo.

También se vende en dicha finca la ganadería brava que en ella existe.

Para tratar, en Mayorga, con los herederos de don Modesto Lafuente.

Piensos baratos

MAIZ PLATA NUEVO y caídas de lentejas se venden en las mejores condiciones de precio y calidad.

José María Zuazagoitia, Avenida de Rivera.—Palencia.

SE VENDE

la corta del monte de la Dehesa de Valverde (Baltanás), del llamado pago «El Picón», que tiene una cabida de unas 113 hectáreas, todo de roble.

El pliego de condiciones, en casa del administrador, don Gonzalo Mercado, en Burgos, Progreso número 1, 2.ª.

Se admiten solicitudes en pliego cerrado, hasta el 10 de Diciembre del corriente año.

EN OSORNO

El industrial José María de la Sierra

ha trasladado todo el negocio que tenía en Melgar de Fernamental a esta villa de Osorno, donde tiene grandes existencias de toda clase de madera del país y extranjero, y ampliado los almacenes que hacen sean los mejores de la región, vendiéndose con un 20 por 100 más barato que ningún otro y compra toda clase de maderas en grandes y pequeñas partidas, en las provincias de Burgos, Palencia, Santander, León, Valladolid y Zamora.—Antes de comprar o vender madera a ninguna otra casa pedir precios a JOSÉ MARÍA DE LA SIERRA, EN OSORNO.

Repare sus fuerzas

Con el TÓNICO OLEA, lo consigue.—Pídalo en Farmacias.—Existencia: Farmacia Herrero; Mayor, 42, Palencia.

MOTORES

Lister-Vellino-Victoria y otros. Maquinaria para labrar maderas. Norias y bombas para riegos y usos domésticos. Precios de fábrica. Albino Rodríguez. Alar del Rey (Palencia).

Enfermedades de las piernas
Várices - Úlceras
Barros - Eczemas
Herpes - Psoriasis



Defienda Vd. su sangre

Los desgraciados artríticos llevan en su propia sangre enemigos fuertes; el ácido úrico y otros venenos se concentran silenciosamente en sus órganos vitales mal defendidos. De ahí la terrible arterio-esclerosis y su cortejo de enfermedades crueles, várices, flebitis, úlceras varicosas, barros, síncosis, psoriasis, eritemas, eczemas, neuralgias, gota, reumatismos, afecciones de la mujer; todas las enfermedades graves y dolorosas. Pero para vencerlas, precisa arrojar los venenos de la sangre, y las experiencias clínicas han demostrado que sólo el **Depurativo Richelet** cura completamente estas enfermedades. Rectificado la masa sanguínea, el **Depurativo Richelet** es el específico universalmente reconocido de todas las manifestaciones artríticas. Médicos y enfermos a su vez acuerdan en proclamar su extraordinaria eficacia. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Deven en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (FRANCE).

Compañie Generale Transatlantique

LINEA DE NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores: 11 de Enero «La Bourdonnais» Precio de Cámara, desde 155 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, Ptas. 542'95, más 8 dólares de impuesto americano.

LINEA DE HABANA Y HOUSTON

Saldrá de Vigo directamente para la Habana el rápido vapor: 12 de Diciembre «Chicago»

Precio en 3.ª clase para la Habana, 549'50 Precio en 3.ª clase para Houston, 592'80 Para Nueva York únicamente expedirá billete de pasaje.

Nota. Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

- 1.º A los súbditos americanos.
- 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.
- 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.—Para más informes, dirigirse a los agencias:

ANTONIO CONDE, HIJOS

Calle de Luis Taboada, núm. 4.—Apartado de Correos, núm. 14, VIGO. Para informes sobre pasajeros de cámara: JULIAN QUIJADA LUIS, calle de Antonio Maura, núm. 25, PALENCIA.

EL BLOQUE de hormigón REIGADAS

por sus proporcionadas mezclas, su construcción—apisonado—cura de agua y especial cierre patentado de los moldes—son irrompibles y no les penetra la humedad.

REIGADAS

Obispo Lozano 8 y 10, 1.ª, derecha PALENCIA

COMPAÑIAS FRANCESAS

C.ª Sud Atlantique

y Cie. CHARGEURS BELUNIS

Vapores de gran lujo extra-rápidos. Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y 4 hélices:

15 de Diciembre «Massilia».

Precio del billete en tercera clase, pesetas 607'95.

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores siguientes:

28 de Noviembre «Grox» 9 de Diciembre «Aurigny»

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

30 de Noviembre «Mosella» 28 de Diciembre «Meduana»

PRECIOS: En 5.ª preferencia con camarote, comedores y salón de conversación, 696'95.—En 3.ª con camarote, comedores, 602'95.—En 3.ª corriente, 547'95.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:

29 de Noviembre «Mosella» 19 de Diciembre «Belle-Isle»

Nota.—Los niños menores de 2 años, gratis. De 2 años y 10 no cumplidos, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España: ANTONIO CONDE, HIJOS, Vía Luis Taboada, 4—La Coruña. Plaza Orensé, 2—Villagarcía, calle Marina, 29 y 30.

Para informes sobre pasajes de cámara, JULIAN QUIJADA LUIS, calle de Antonio Maura, núm. 25, PALENCIA.

Sellos de CAUCHO

FECHADORES y NUMERADORES

Imprenta de la Federación

(Todo anuncio pagará, además del precio 0 10 céntimos cada línea, el concepto de timbre para el Estado.)

Anuncios por palabras

Hasta 12 palabras 0'75 ptas. cada palabra más 5 céntims.

RECIBOS para dar participaciones en la Lotería Nacional. Imprenta de EL DIA.—Mayor Pral, número 15, Edificio de la Federación Católica Agraria.

SEÑORA, buena edad, desea colocarse en casa señora, caballero sin hijos o sacerdote. Dirigirse Teresa Pérez. Plaza Mercado, 5, Villada.

VENDESE macho, cuatro años de edad Juan de la Torre Tejerina. Abasco. Poderoso alimento y fácil de digerir.

VENDESE dos machos: uno 4 años, buenas formas y trabajo, 7 dedos, y otro igual talla, 14 años. Alejandro Camina. Meneses de Campos.

VENDESE varios automóviles cerrados seminuevos, en buenas condiciones. Felipe Crespo. Mayor Antigua, 54.

VENDESE par mulas, media edad, superiores, alzada dos y cuatro dedos para el trabajo, se dan baratas. Antonio Olario, Amayuelas de Arriba.

VENDESE 200 pavos en Revenga de Campos. Emiliano Saldaña.

VENDE 50 borras, Marcial Rodríguez, de Fuentes de Nava.

VENDESE 800 arrobas, remolacha forrajera y 500 de yerba. Félix de Vega. Monzón.

CARRO varas, entoldado, esterado, rodado seis meses, aros de reglamento, véndese: Félix Sánchez. Castro-mocho.

ORDENADOR de vacas, se necesitan Informes.—Mayor Pral., 130.

VENDESE dos cerdas, una de 14-15 arrobas, otra de 8-9 y cerdo de 7-8 arrobas. Tomás Aguado, Antilla del Pino.

VENDESE par mulas, (juntas o separadas) 4 años, 4 dedos, domado y macho pequeño, media edad. Se dan a prueba. Hilario Sobrino. Pina de Campos.

AMA DE CRIA, ofrécese para su casa leche 15 días. María de Castro Becerril de Campos.

VENDESE hermosa yegua, 4 años cinco dedos, bien montada, apropiada para tiro ligero. Jesús Barban Delgado.—San Román de la Cuba.

OFRECESE oficial herrador. Manuel Pajares. Villaherberos.

POR DESHACERSE de la labranza véndese par mulas, 5 años para Maza, talla 3 dedos. Genoveva García Frómista.

VENDESE 80 ovejas de todas edades. Francisco Villa. Becerril de Campos.

VENTA 200 árboles, chopo lombardo desde 75 centímetros de grueso, hasta un metro 20 centímetros. Pedro Carrancio. Villoldo.

VENDESE plantones chopos, tres a cinco metros de altura, al precio de cuarenta pesetas el ciento; para tratar: Cipriano Mateo, Torquemada.

Se vende

La vega que hoy está de pasto firme de la finca de San Juan de Vecilla, término de San Cebrían de Campos, con casa de labor, junto o separado, en caso de no venderse se arriendan los pastos de toda la finca, también se vende una partida de chopo y otra de olmos, para tratar, en San Cebrían de Campos con el presidente del Sindicato, Indalecio Pastor.

Autilla del Pino

Se halla vacante la titular de Ventanarío asociado con Villamartín de Campos con el sueldo de 965 pesetas anuales. El agraciado puede contratar asistencia y herraje con los dueños de ganado. En Autilla existen 100 pares de mulas y 80 caballerías, menores y en Villamartín existen 60 pares de mulas.

Las instancias a los alcaldes de Autilla del Pino o Villamartín de Campos.

Tarjetas, papel, sobres y cuantos impresos necesite, los encontrará esmeradamente

hechos en la

Imprenta de la Federación

Apartado 34.—PALENCIA